

拜登正在经历特朗普4年前遭遇的一切——弹劾危机。

9月12日,美国众议院议长、共和党人麦卡锡宣布,已要求众议院监督与问责委员会牵头启动对现任总统拜登的弹劾调查。4年前的这个时候,弹劾阴云也曾笼罩在时任总统特朗普头上,当时控制众议院的民主党人后来对其启动了弹劾调查。

即便众议院通过对拜登的弹劾案,也很难在民主党人控制的参议院过关,正如4年前众议院民主党人对特朗普的弹劾案,在共和党人控制的参议院折戟一样。在2024年大选序幕拉开的背景下,弹劾已沦为美国两党相互攻讦的工具。

记者 赵恩霆

## 儿子是拜登身边的“雷”

麦卡锡之所以宣布启动对拜登的弹劾调查,缘于众议院共和党人在调查拜登之子亨特的海外交易过程中发现了“蛛丝马迹”,这些恰好发生在拜登担任美国副总统期间。

此事早有伏笔。拜登在奥巴马政府担任副总统期间,其次子亨特曾在乌克兰布里斯马能源公司聘为董事会成员,没什么实际工作,却可以拿到高薪。2015年,时任乌克兰总检察长肖金针对布里斯马能源公司涉嫌腐败行为展开调查。

据美国福克斯新闻报道,肖金今年8月接受该媒体独家采访时爆料,由于他调查布里斯马公司,自己在2016年3月被时任乌总统波罗申科解职。报道称,在那之前,拜登曾在2015年12月访问乌克兰,当面向波罗申科施压,并威胁停止一项10亿美元的美国对乌援助计划。

这事早在2020年大选前,就曾被特朗普拿来抨击拜登家族。如今,众议院共和党人也将此作为调查亨特乃至拜登的切口。今年7月底,在众议院的一场听证会上,亨特的前商业伙伴德文·阿彻表示,亨特当年在布里斯马能源公司的一些关键会议上开着免提与父亲拜登通话,部分会议还涉及该公司与其他国家的交易,此类事情发生过近20次,尽管拜登父子的通话内容并不涉及商业交易。

按照麦卡锡的说法,正是众议院共和党人对亨特海外商业活动的调查,才“绘就了拜登家族的腐败图景”,指认其滥用权力、妨碍司法和腐败。弹劾调查由众议院监督与问责委员会牵头,众议院司法委员会和筹款委员会也参与其中。

弹劾调查启动次日,亨特便开始反击:他起诉特朗普时期的白宫政策分析师加勒特·齐格勒以及其他10人,指控他们非法获取自己私人信息并在网上传播,包括信用卡详细信息、财务和银行记录。

9月18日,亨特又把美国国家税务局告上法庭,指控该局前刑事监察特别探员沙普利和乔·齐格勒非法泄露其纳税信息。值得注意的是,这两人的证词是众议院共和党人针对亨特及拜登调查的关键部分。

其实,美国司法部一直在调查亨特。早在特朗普时期,亨特拉华州联邦检察官韦斯就开始牵头调查。拜登上台后,韦斯的职务和调查任务被司法部长加兰保留了下来。今年6月,亨特和检方达成认罪协议,涉及其漏税和非法持枪的罪名指控。

但这份认罪协议在7月未能获得特拉华州联邦法官认可,后来韦斯认定协议破裂,撤销了漏税指控,但在9月14日以三项关联枪支的重大罪起诉亨特,使之成为首名受到刑事指控的美国在任总统子女。

## 麦卡锡或是被迫而为

众议院共和党人启动对拜登的弹劾调查,并不令人意外。早在2022年11月共和党以微弱优势夺回众议院控制权后,共和党人就迫不及待地抛出弹劾拜登的想法。

据路透社报道,共和党人对拜登父子的众多指控中,有一项即为乌克兰布里斯马能源公司高层在2015年、2016年试图向拜登及其子亨特每人支付500万美元,希望其帮助该公司逃避调查。

麦卡锡复制了4年前民主党掌控的众议院启动对特朗普弹劾调查时的套路,即启动调查并未走众议院全体表决程序。虽然全体表决可以增加弹劾调查的合法性,但也存在无法获得过半数支持而夭折的风险。有20名共和党众议员反对弹劾调查,而共和党相对于民主党的席位优势仅10席。

有一种说法是,麦卡锡之所以决定启动弹劾调查,实为迫于共和党强硬保守派“自由核心小组”的压力。

今年1月初,美国新一届国会开幕之际,众议院议长选举上演了一出罕见的闹剧。麦卡锡遭到“自由核心小组”成员阻击,经过5天15轮投票才最终当选众议长。其中,直到第12轮表决,麦卡锡的得票数才首次超过众议院民主党领袖杰弗里斯。

# 党争闹剧中的弹劾

共和党内的强硬保守派认为麦卡锡对民主党软弱。“自由核心小组”成员大都坚定支持特朗普,其中超半数不承认2020年大选结果。为了争取该小组成员支持,麦卡锡作出很多妥协,包括降低提出罢免众议长动议的众议员人数门槛,让更多该小组成员进入决定立法优先次序的众议院程序委员会等。

另外,共和党人还在今年1月把党内4名强硬保守派议员送进众议院监督与问责委员会,而该委员会恰恰是此番对拜登弹劾调查的牵头方。

当初麦卡锡艰难当选,意味着今后将束手束脚。今年5月,两党围绕提高债务上限博弈到最后一刻,麦卡锡与拜登的谈判一度受制于共和党强硬保守派,后者坚持以削减政府开支作为条件。

如今,两党又在就10月1日开始的新财年预算案争执不下。众议院部分共和党人9月17日宣布达成的临时拨款协议,将维持联邦政府资金运转至10月31日,同时要求在此期间把政府开支在现有财政水平上削减1%。牵头谈判的是共和党强硬保守派“自由核心小组”和温和派“主街核心小组”,而非麦卡锡。

在这之前,由于强硬保守派阻挠,麦卡锡无法推动2024财年国防授权法案在众议院全院审议,也找不到为联邦政府临时拨款的方法。

共和党强硬保守派又开始威胁要让麦卡锡下台,而麦卡锡直接爆粗口反击:如果打算那么做,那就“提出动议吧!”

## 特朗普态度意味深长

麦卡锡宣布启动弹劾调查后,白宫方面迅速发声谴责,称众议院共和党人对拜登的调查持续了9个月,至今未能发现不当行为的证据,发起弹劾调查是最糟糕的极端政治。拜登回应称,他并不关心弹劾调查,认为众议院共和党人弹劾他是想让美国政府“关门”。国会参议院多数党领袖、民主党人舒默也称弹劾调查十分荒谬。

虽然对拜登的弹劾调查有利于特朗普,而且他7月底喊话共和党人抓紧调查拜登及其家人、8月底在社交媒体上发文说共和党人应该弹劾拜登,但麦卡锡宣布启动弹劾调查后,特朗普却迟迟没有公开表态,只是与众议院共和党会议主席斯特凡尼克进行了交谈。

1984年出生的斯特凡尼克现为众议院共和党“三号人物”,她是特朗普的坚定支持者,也是最早支持弹劾拜登的议员之一。4年前特朗普遭遇弹劾时,斯特凡尼克曾多次声援特朗普。

2019年12月,民主党人控制的众议院投票通过针对特朗普的两项弹劾条款。2020年1月,弹劾案案情摘要被提交参议院审理。同年2月,共和党人控制的参议院否决了针对特朗普的两项弹劾条款。

众议院监督与问责委员会9月19日宣布,首场针对拜登的弹劾调查听证会定于9月28日举行。如果弹劾调查将来推进到实质阶段,弹劾案能否在众议院全体表决中获得过半数议员支持仍是未知数。即便在众议院闯关成功,也必然会被民主党人控制的参议院否决。

或许,共和党内对弹劾拜登的不同声音,促使特朗普没有急于就弹劾调查表态,而是继续专注于竞选活动。继8月23日缺席共和党初选首场辩论之后,特朗普将再度缺席定于9月27日举行的共和党初选第二场电视辩论。

特朗普缺席首场辩论,却在同一时段在社交媒体上发布预先录制的专访视频。而且,他还在8月24日赴佐治亚州就涉嫌推翻2020年大选结果的刑事案件自首,赚足了眼球。

缺席第二场辩论当天,特朗普选择去密歇根、宾夕法尼亚和威斯康星这三个关键“摇摆州”,并在“汽车城”底特律面向汽车工人等蓝领工会成员发表讲话。此前,由于劳资谈判破裂,美国汽车工人联合会9月15日宣布,该工会的工人在通用汽车、福特和斯泰兰蒂斯旗下的三家工厂同时开始罢工,共涉及12700名工人,且罢工规模还可能扩大。

大规模罢工无疑将拖累美国汽车制造业乃至整个经济,而拜登又自称“美国历史上对工会最友好的总统之一”,这令他的处境雪上加霜。



美国总统拜登 新华/法新

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)